Fondamenti di Reti e Segnali –   (prof. Giuseppe Bianchi e Mauro Giaconi)

25 luglio 2013, recupero I esonero parte reti
Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

Domanda R1 –  Quale è la differenza tra flussi numerici mesocroni e flussi numerici plesiocroni?
Domanda R2 – Quali sono le differenze più significative tra il meccanismo di backoff in Ethernet e quello nelle WLAN 802.11? Si aggiungano commenti nello spazio sottostante per spiegare il perche’ di OGNI risposta considerata vera.
· La finestra iniziale di contesa è differente
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· 
Il meccanismo di carrier sense è differente
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· Il frame Check Sequence è usato in modo differente
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· Il processo di backoff freezing è differente
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· Il meccanismo di collision detection è differente
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· Il fattore di incremento delle finestre di contesa è differente
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Domanda R3 – Per un sistema M/M/1:
1) si scrivano le equazioni (differenziali) di Chapman-Kolmogorov

2) si scrivano le equazioni (lineari) che permettono di determinare la distribuzione stazionaria del sistema

3) si determini la distribuzione stazionaria.
Esercizio R4 – Una stazione WLAN trasmette pacchetti di dimensione 1500 byte usando il protocollo 802.11b con i seguenti parametri: DIFS=50 s, SIFS=10s, slot_time=20s ACK=14 bytes, preambolo “corto” = 96 s, header MAC=28 bytes, rate di trasmissione = 11 mbps, rate di trasmissione ACK = 2 mbps, CWmin = 31.
1) quale è il throughput della stazione quando è “sola” sul canale radio?

2) in pratica, la stazione trasmette usando un protocollo di trasporto (TCP) che prevede, per OGNI messaggio trasmesso, un messaggio di riscontro di 40 bytes mandato direttamente dal server remoto. Da un punto di vista della WLAN, tale traffico di riscontro è da considerarsi come un SECONDO flusso trasmissivo indipendente, che compete con la prima stazione per l’accesso al canale. Trascurando la probabilità di collisione, di quanto si riduce il throughput della stazione di partenza?
Esercizio R5 – Un sistema di elaborazione operante in modalità pipelining è composto da due stadi S1 ed S2. Non vi sono file di attesa e ciascuno stadio può contenere al più un cliente alla volta. Le richieste di servizio (processo di Poisson con tasso ) arrivano tutte al primo stadio. Una volta servite vengono passate al secondo stadio appena questo risulta disponibile. I due stadi hanno tempo di servizio esponenziale negativo con valor medio differente (1 e 2). Si chiede di:
· Modellizzare questo sistema come una catena di Markov;

· Scrivere le equazioni che permettono di determinare la distribuzione stazionaria della catena;

· Determinare, in forma simbolica, la probabilità di blocco;

· Determinare, in forma simbolica, il tempo medio di attraversamento del sistema da parte di un cliente;

· Determinare, in forma simbolica, la probabilità che un utente servito al primo stadio trovi il secondo stadio occupato e pertanto sia costretto ad aspettare.
